

江淮建筑的历史与文化(下)

太平山房:千余红军席地而坐过寒夜

池州市青阳县陵阳乡所村,太平山房坐落于此,又名“聚德堂”,为徽派祠堂式建筑,初建于明洪武年间,距今已有600多年历史。

所村原名叫清化里,唐时改为陈家村,村中所居皆为陈姓。宋时风水大师见此处山峦环绕,一溪东流,与五行相合,有得其所之意,故又改名为所村,一直沿用至今。进入村口,远远便望见村庄西北面的山麓下矗立着一幢气势恢弘的高大建筑,灰暗的高墙,青黛色的覆瓦,飞檐翘角,与村中鳞次栉比的新式楼房格格不入,显得鹤立鸡群,与众不同。这幢古老的建筑,就是村中唯一保存完好的古代私塾学馆——太平山房。

该建筑呈长方形,坐北朝南。进深三大进,每进以走廊、厢房、天井相属,严谨有致。正面是高大门坊,坊作四柱三楼式,正中匾额楷书阴刻“积善流芳”4个径尺大字,枋额间砖塑浮雕的内容为古代戏剧

情节,底座是大理石雕的单层须弥座。

太平山房最有特色的地方是在前进的门楼。徽派祠堂的门楼大都为五凤楼式,形如凤凰展翅欲飞,活泼生动。但太平山房的门楼却是牌坊式建筑,庄重肃穆,让人景仰。

抗战时期,所村所有的家庙庵堂全部被日本鬼子烧毁,唯独保存了这座学馆,这不能不说不是一个奇迹。

作为学馆,太平山房还有幸见证了一段历史。

1934年12月17日,方志敏率领的红军北上抗日先遣队进驻所村。当天晚上,方志敏住在村民陈先庆家中,其下属三千多人全部安排在太平山房住宿。在此前的12月15日,红军北上抗日先遣队在谭家桥之战中失利,损失近千人。

当晚,疲惫不堪的几千红军战士在太平山房中席地而坐,相互倚靠着度过了一个寒冷的夜晚。

王贡生宅院:“护树将军”保住百年皂角

界首市光武镇自古就是中原地区的驿站和重镇,在东汉以前叫赵路口,因汉光武帝刘秀与王莽长期争战于此,留下了大量的典故和民间传说,镇因汉室苗裔建光武帝庙祭祀而得名,是全国唯一用皇帝年号命名的城镇,距今已有2000多年的历史。

光武镇东街清代末期建筑——“王贡生宅院”,为二进院落,现存大门和二进过厅两栋共14间,其房屋建筑为青砖山墙,木架构,典型的清朝末期、民国初期的北方大宅院建筑。

据记载,此宅院是光武清朝末年一位王姓贡生考取功名后,朝廷拨款建造的府第。院内有一株树高18米、胸围230厘米、树龄150年的皂角树。

树的主干粗大,树势旺盛,树冠可覆盖近400平方米的范围,整体风貌蔚为壮观。当地民间认为皂角树可“辟邪”,皂角树为王贡生亲手所栽。王贡生之子在民国时期曾任太和县长光武区区长并在此居住,现在光武仍有其后代居住。

古皂角树见证了百年历史。民国21年末(1932年),冯玉祥先头部队到达光武庙驻扎,将指挥部选择在“王贡生院”。但因院内的这棵皂荚树,有人说独“木”字四周有房子,是个“困”字,感到不吉利,欲将其伐去。报之冯玉祥将军,冯将军说:“我就不信邪,谁敢砍这树,我砍谁的头”。因此,冯将军被当地百姓誉为“护树将军”。



水东圣母堂

水东圣母堂:老街的皖南第一座天主教堂

宣城水东镇是中国历史文化名镇。明清时期,古镇水东因水阳江这条“黄金水道”而成为鼎盛的商埠码头。现存的古建筑主要集中于水东老街,青石板铺成的街道两侧,是清一色的青砖、黛瓦、木檐、马头墙,

老街现存古宅面积达3万多平方米,都是明清建筑,内部架构简洁匀称,雕梁画栋,别具匠心。

其中,老街一隅伫立着的水东圣母堂,是皖南第一座天主教堂,与上海佘山圣母堂齐名,在东南亚具有很高的知名度。但佘山教堂的历史还比水东教堂迟45年。

这座教堂始建于公元1870年,为法国传教士金式玉主持建造的,建筑风格为欧洲哥特式,平面十字架,入口处为砖砌钟塔楼,其建筑与老街整体风貌有显著区别,又比较和谐,为中西文化融合的经典建筑。公元1869年,金式玉到水东传教,先是在徐村建了一座若瑟堂,后来因为徐村地方比较偏,影响传教效果,第二年就开始在水东修建了这座教堂。解放后,教堂成了水东小学。后来仍为宗教活动场所。

怀远教会建筑群:10栋学校和医院的联合体

教会古建筑群包括教会学校和教会医院,总计现存10栋建筑,建筑风格中西合璧,堪称典范。它是目前皖北地区保存较好、规模最大的古建筑群。这一建筑群是把东方建筑美学和西方建筑美学、实用性和艺术性完美结合的一个建筑范例。

建筑群历史可追溯至清末。清光绪二十九年(1903年),美国基督教长老会牧师柯德义来怀远传教,在怀远衙后街北侧创办教会学校——含美学校。现存西式建筑小西楼、中楼两栋,中式建筑花厅一栋。小西楼是柯德义办公住宿之所,中楼为学生教室,花厅则是接待厅。含美学校为当时皖北地区规模最大的一所中学。

至清宣统元年(1909年),美国基督教长老会牧师罗路南之父维廉,在怀远县衙后街西门岗南侧创办民望、民康教会医院,分东西两部分,有天桥连通。

东院是民康医院,专治女病人,院长是美国人慕素媛(英译)。西院是民望医院,收治男病人,院长是美国人柯德仁。民望、民康医院现存楼房7栋。其中两栋为住院部,供病人手术住院用。五栋办公楼,供美籍医生办公住宿用。

怀远教会建筑墙体灰色、红圈、白色凸缝,色彩对比强烈,墙体施工精道,窗台、窗口欧式方块型,饰有花岗岩浅浮雕雕花。室内门门相通,楼梯、木地板花纹起边,线条粗旷,体现西方建筑特征。



怀远教会建筑群

唯创新与梦想不可辜负

国轩高科第五届科技创新大会圆满举行

1月17日,国轩高科第五届科技创新大会暨第四届动力能源高峰论坛在安徽省庐江县汤池镇盛大举行,来自当地政府、行业精英和媒体代表等近五百名嘉宾到场参与。本届创新大会和高峰论坛以“交流、合作、共赢”为主题,围绕当前动力电池技术现状和未来技术发展方向等热点问题深入探讨交流,为行业发展提供决策参考和方向指引。

“国轩高科坚持创新做好产品不仅仅因为产品本身,更是为了争创民族品牌,为了推进人类的文明和进步

贡献力量。”国轩高科董事长李缜表示。2015年,国轩高科累计申请专利563项,授权专利293项,其中发明专利54项,被评为全国质量信得过班组,荣获国家级专利优秀奖。

“未来的5年,中国的新能源汽车还要增长10倍,从2020年到2030年,中国的新能源汽车还要增长10倍。”李缜表示,新能源汽车市场未来的空间很大,只要坚持“产品为王”,就一定会打造出国际一流的动力电池行业的民族品牌。

安天迪凯:满满好礼,满满祝福



满满好礼,满满祝福,点亮过年漫漫回家路。即日起至2月29日,购东风悦达起亚全系车,有机会享受多重好礼好运,为新年迎来开门红!更多优惠详情请致电安天

迪凯起亚4S店热线:0551-65118080

活动时间:

即日起至2月29日

活动内容:

好礼一:微信赢好礼。搜索“东风悦达起亚”官方微信添加,参与微信活动,有机会赢取iPad mini4。

好礼二:购车多优惠。购车系均有机会享0利息购车金融优惠。

好礼三:减半购置税。购1.6L(含1.6T)车型即享国家购置税减半政策。

好礼四:试驾送福袋。进店试驾的客户,即有机会获赠欢乐福袋一个。